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ATA nº 1712/2025, de 19 de maio de 2025 

 

aos dezenove dias do mês de maio de 2025, realizou-se a décima 

sessão ordinária na sala de sessões da Câmara de Vereadores de 

Iraí, com os seguintes Vereadores: Gilson Conzatti, Guilherme 

Ferraz Souza, Jacson Antônio Volpin, Jadir Jacinto, Miguel Angelo 

Strozak, Nelci Francisconi do Amaral, Paulo Martins e Thiago 

Fernando Cerutti, sob a Presidência do Vereador Clerio Larentis.  

 

Ao dar início a Sessão, o Presidente solicitou para que a Ata 

nº1711/2025 da 9ª Sessão Ordinária realizada no dia 05 de maio de 

2025 fosse colocada em votação, sendo a mesma aprovada por 07 

votos favoráveis e 1 abstenção do Vereador Nelci F. do Amaral 

vereador suplente que assumiu a vaga da Vereadora Neli Terezinha 

Ribeiro.  

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes 

matérias: 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do 
Executivo nº035 de 15 de maio de 2025, que dispõe sobre a 
concessão de incentivo financeiro aos Profissionais das equipes de 
Estratégia de Saúde da família (ESF), equipe de Estratégia de 
Saúde Bucal e Emulti, conforme estabelecido pela Portaria gm/ms 
nº 3.493, de 10 de abril de 2024, do Ministério da Saúde, e dá 
outras providências. 
 
Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do 
Executivo nº036 de 15 de maio de 2025, que autoriza o Município a 
custear despesas com o evento 19ª Cavalgada da Fé e dá outras 
providências. 
 
Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do 
Executivo nº037 de 15 de maio de 2025, que altera a Lei Municipal 
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nº 3.316/2022, que instituiu o Auxílio transporte à estudantes e dá 
outras providências. 
 

Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº 005 de 08 de maio de 2025, que institui e inclui no 

calendário oficial de eventos do município de Iraí a Semana 

Municipal da Educação Legislativa.  

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Decreto 

Legislativo nº003 de 15 de maio de 2025, que concede o Título de 

Cidadão Honorário de Iraí ao Sr. Rodrigo Michelon. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Decreto 

Legislativo nº004 de 15 de maio de 2025, que concede o Título de 

Cidadão Honorário de Iraí ao Sr. Mauricio Mateus Lorenzato. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis o Requerimento nº007 de 15 
de maio de 2025,  de autoria do  Vereador Clerio Larentis, 
Presidente da Câmara Municipal, e dos demais vereadores 
amparados nas normas regimentais vigentes,  que requerem, após 
aprovação pelo Plenário desta Casa Legislativa, que seja solicitado 
ao Poder Executivo Municipal as seguintes informações referentes 
as obras em andamento nos dois parquinhos: Quais são os valores 
já gastos e os que ainda serão investidos com as referidas obras? 
Se Houve processo licitatório para as execuções das obras, e quem 
foi o vencedor da licitação? A solicitação de informações acerca das 
obras em andamento nos parquinhos justifica-se pela necessidade 
de transparência e fiscalização dos atos do Poder Executivo, função 
inerente ao papel do vereador. É dever desta Casa Legislativa 
acompanhar a aplicação dos recursos públicos, garantindo que as 
obras estejam sendo realizadas de acordo com os princípios da 
legalidade, economicidade e eficiência. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Requerimento nº008 de 15 
de maio de 2025, de autoria   do Vereador Clerio Larentis, 
Presidente da Câmara Municipal de Iraí, e dos demais vereadores 
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amparados nas normas regimentais vigentes, requer, após 
aprovação do Plenário desta Casa Legislativa, que o Poder 
Executivo Municipal, envie a prestação de contas referente ao 
Carnaval Regional de Iraí de 2025, conforme o parágrafo único 
disposto na Lei Municipal nº 3.524/2025. Em janeiro de 2025, foi 
aprovado por unanimidade nesta Casa Legislativa o Projeto de Lei 
que autorizou o Poder Executivo Municipal a custear as despesas 
do Carnaval Regional de Iraí, no valor de R$ 105.000,00, 
posteriormente alterado para R$ 145.000,00, por meio de novo 
projeto apresentado em fevereiro do mesmo ano. A Lei Municipal nº 
3.524/2025, resultante da aprovação do referido projeto, contém 
dispositivo específico, incluído por meio da Emenda Aditiva nº 
002/2025, que torna obrigatória a apresentação da prestação de 
contas do evento à Câmara de Vereadores. Apesar da previsão 
legal expressa, até a presente data a prestação de contas ainda 
não foi encaminhada a esta Casa, descumprindo o que determina a 
legislação municipal vigente. Tendo em vista a responsabilidade do 
Poder Legislativo no exercício da fiscalização dos atos do 
Executivo, bem como o princípio da transparência na administração 
pública, a solicitação ora apresentada visa assegurar o 
cumprimento da norma e o devido controle das despesas públicas. 
Por tais razões, solicita-se a aprovação do presente requerimento e 
o envio imediato da prestação de contas mencionada, caso não 
seja enviada até a próxima sessão ordinária, a ser realizada no dia 
02 de junho de 2025, a pauta será trancada até o atendimento da 
solicitação. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Requerimento nº009 de 15 
de maio de 2025, de autoria do  Presidente da Câmara de 
Vereadores, Vereador Clério Larentis, juntamente com os 
Vereadores Gilson Conzatti e Miguel Ângelo Strozak, da Bancada 
do MDB, no uso de suas atribuições regimentais, vêm, 
respeitosamente, requerer que, após ouvido o plenário e aprovado 
o presente requerimento, o Poder Executivo Municipal envie a esta 
Casa Legislativa a relação completa dos nomes dos Secretários 
Municipais, Subsecretários e Assessores vinculados às respectivas 
Secretarias, bem como a descrição de suas respectivas funções. 
Justifica este requerimento que está sendo solicitado em razão de 
que há informações de que algumas pessoas ocupando cargos em 
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comissão foram nomeadas para determinadas funções, mas não 
estão, de fato, exercendo as atividades correspondentes aos cargos 
para os quais foram designadas. O presente requerimento visa 
garantir maior transparência na gestão pública municipal, permitindo 
que esta Casa Legislativa e a comunidade em geral tenham pleno 
conhecimento sobre a composição e o funcionamento da equipe do 
Poder Executivo. Ressalta-se que a resposta deste requerimento 
deve ser encaminhada dentro dos prazos previstos a fim de 
assegurar o regular acompanhamento e fiscalização dos atos do 
Poder Executivo por parte do Legislativo. Dessa forma, a aprovação 
deste requerimento se mostra necessária e pertinente para 
assegurar uma atuação legislativa responsável e comprometida 
com o interesse público. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Congratulação 

nº003 de 07 de maio de 2025, de autoria do vice-presidente da 

Câmara, vereador Paulo Martins, amparado nas normas 

regimentais, a Moção de Congratulação para à Presidente 

Federação dos Municípios do Rio Grande do Sul (FAMURS), Sra. 

Adriana Perin de Oliveira, Prefeita do município de Nonoai/RS. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar nº007 de 

19 de maio de 2025, de autoria de todos os Vereadores amparados 

nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de 

Miguel Angelo Osório Junior pelo seu falecimento ocorrido no dia 17 

de maio de 2025. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 

de Anteprojeto de Lei do Legislativo nº001 de 15 de maio de 2025 

de autoria do vice-presidente da Câmara, vereador Paulo Martins, 

que institui o Programa Municipal de Incentivo à Utilização da 

Musicoterapia como Tratamento Terapêutico Complementar para 

Pessoas com Deficiência, Síndromes e Transtorno do Espectro 

Autista (TEA), no município de Iraí. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 

nº022 de 13 de maio de 2025, de autoria do   Presidente da Câmara 
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de Vereadores, Clério Larentis, que no uso de suas atribuições 

legais e em conformidade com as normas regimentais, a indicação 

ao Poder Executivo para que sejam realizadas as seguintes 

melhorias na Rua Eurico Nunes da Silva: Calçamento da via e 

Instalação de iluminação pública ao longo de toda a extensão da 

rua. A referida via encontra-se em péssimas condições de 

trafegabilidade, tanto para veículos quanto para pedestres, 

comprometendo significativamente a segurança e a mobilidade dos 

moradores e demais usuários. Ressalta-se que a rua possui um 

fluxo considerável de veículos, o que agrava ainda mais os 

transtornos causados pela precariedade atual. Além disso, a 

ausência de iluminação pública contribui para a sensação de 

insegurança, especialmente no período noturno, aumentando os 

riscos de acidentes e favorecendo a ocorrência de atos ilícitos. Esta 

solicitação atende a um pedido dos próprios moradores, que 

encaminharam à Câmara um abaixo-assinado, o qual segue anexo 

a esta indicação como forma de demonstrar a urgência e a 

relevância do pleito. Diante do exposto, solicita-se especial atenção 

do Poder Executivo, para que as devidas providências sejam 

tomadas com a maior brevidade possível. 

 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 

nº023 de 14 de maio de 2025, de autoria dos Vereadores, 

Guilherme Ferraz Souza e Thiago Fernando Cerutti, que no uso de 

suas atribuições legais e em conformidade com as normas 

regimentais, indicam ao Poder Executivo que manifeste junto à 

Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Profissional do Estado 

do Rio Grande do Sul, o interesse em firmar convênio para adesão 

ao programa RS Qualificação Recomeçar. A presente indicação 

justifica-se pela relevância e abrangência do RS Qualificação, 

considerado o maior programa de qualificação profissional do 

Estado, já presente em 202 municípios, com um investimento 

superior a R$ 14,1 milhões e a capacitação de aproximadamente 16 
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mil pessoas.  A expectativa para esta nova etapa do programa é 

ainda mais promissora, com a possível inclusão de bolsas de 

incentivo aos participantes, o que reforça o seu impacto social e 

econômico. Além disso, é importante destacar o empenho do 

Secretário do Trabalho e Desenvolvimento Profissional, Deputado 

Gilmar Sossella, que tem demonstrado constante apoio às 

demandas e projetos do nosso município. Diante do exposto, 

solicitamos a sensibilidade do Poder Executivo Municipal para que 

esta importante iniciativa seja considerada e incorporada à política 

de desenvolvimento local. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 

nº024 de 15 de maio de 2025, de autoria do Presidente da Câmara 

de Vereadores, Clério Larentis, que no uso de suas atribuições 

legais e dentro das normas regimentais, que indica ao Poder 

Executivo que sejam realizados reparos na iluminação pública, com 

a devida manutenção dos pontos de luz existentes, nas seguintes 

comunidades do município: Santa Maria Goretti, Vila Lourdes, Vila 

Salete e Santa Júlia. A presente indicação tem por objetivo atender 

às reivindicações das comunidades, promovendo um ambiente mais 

seguro e acolhedor para todos. A realização da manutenção 

preventiva e corretiva na rede de iluminação pública nessas 

localidades é uma ação simples, mas de grande impacto, 

especialmente em áreas residenciais e de circulação frequente de 

pessoas. Dessa forma, solicita-se ao Poder Executivo que priorize 

essa demanda, e realize a manutenção das luzes nas comunidades 

citadas acima.  

 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 

nº025 de 15 de maio de 2025, de autoria do Vereador Guilherme, 

dentro das suas atribuições e das normas regimentais, indicou ao 

Senhor Prefeito Municipal que autorize formalmente este 

parlamentar, em parceria com o grupo “Amigos da Vila” e outros 

membros da comunidade local, a realizar a reforma da capela 



Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

mortuária localizada no cemitério municipal, bem como a execução 

de demais melhorias necessárias no referido espaço. A presente 

solicitação tem como objetivo atender aos anseios da comunidade, 

que há tempos clama por melhores condições na estrutura do 

cemitério, especialmente no espaço da capela mortuária, 

frequentemente utilizada por familiares enlutados. A iniciativa será 

realizada de forma colaborativa e voluntária, sem ônus ao 

Município, contando com apoio de materiais e mão de obra 

oferecidos por moradores engajados com o bem-estar coletivo.  A 

reforma visa garantir mais dignidade, conforto e respeito às famílias 

que utilizam o local, refletindo o espírito de solidariedade e cuidado 

com os espaços públicos. Sendo assim, solicitamos o aval do Poder 

Executivo para que as ações de reforma possam ser realizadas de 

forma legal, transparente e com o devido conhecimento da 

administração municipal. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 
nº026 de 15 de maio de 2025, de autoria do   Vice-Presidente da 
Câmara de Vereadores de Iraí, Paulo Martins, que no uso de suas 
atribuições legais e regimentais, indicou ao Poder Executivo 
Municipal que sejam realizados serviços de patrolamento e 
passagem de rolo compactador na estrada da Comunidade do 
Roncador, após a ponte que dá acesso aos Biribio. Também 
patrolar a Linha Uvaieira e Sanga dos Índios. A presente indicação 
atende a solicitações de moradores da Comunidade do Roncador, 
especialmente da região situada após a ponte que leva aos Biribio, 
que vêm enfrentando dificuldades de tráfego em razão das 
condições precárias da estrada. As fortes chuvas recentes 
causaram a soltura de grande quantidade de pedras, tornando o 
deslocamento difícil e perigoso para veículos e pedestres, além de 
comprometer o escoamento da produção agrícola local e o acesso 
a serviços essenciais. Dessa forma, a realização dos serviços de 
patrolamento e compactação se faz necessária para garantir 
segurança, mobilidade e dignidade aos moradores daquela região, 
atendendo aos princípios da administração pública, como a 
eficiência e o interesse público. Sendo assim, conto com o pronto 
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atendimento por parte do Poder Executivo, por meio da Secretaria 
Municipal de Obras ou setor competente. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação 

nº027 de 15 de maio de 2025, de autoria do vereador Miguel Angelo 

Strozak, que no uso de suas atribuições legais e dentro das Normas 

Regimentais da Câmara Municipal, indicou o nome de Edson Luiz 

Folle como o homenageado para receber a Comenda do Produtor 

Rural, conforme a Resolução nº 017/2022, que criou a referida 

comenda. A Comenda do Produtor Rural tem como finalidade 

reconhecer e valorizar os profissionais que se destacam na 

atividade rural, contribuindo para o desenvolvimento econômico e 

social do município. O Sr. Edson Luiz Folle é amplamente 

reconhecido por sua expressiva contribuição ao setor rural, bem 

como pelo comprometimento e dedicação em prol da comunidade. 

Seu trabalho tem gerado impactos positivos e duradouros no meio 

produtivo, tornando-o digno de tal distinção. Diante do exposto, o 

Vereador Miguel Angelo Strozak propõe que o Sr. Edson Luiz Folle 

seja agraciado com a Comenda do Produtor Rural, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

desenvolvimento do setor produtivo rural em nosso município 

Espaço dos Oradores: 
 
Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O Vereador iniciou 
cumprimentando o senhor presidente, os colegas vereadores, 
público de casa, e quem nos assiste através do Facebook.   Disse 
que quer agradecer a sua volta para cá, falou que foi em comum 
acordo dentro do partido do Podemos, onde eles   se reuniram, 
conversaram, e por ele ter uma vida lá fora como vendedor de 
máquinas agrícolas, chegaram ao entendimento que ele ficaria na 
casa provavelmente até o fim do ano. Também disse que muitas 
vezes da maneira que ele trabalha, que ele tem a maneira de se 
pronunciar, de se manifestar, ele acha que chegou à conclusão que 
é mais odiado do que amado, motivo este que quando ele se 
despediu dessa casa dia 31 de dezembro, ele foi agraciado com 
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foguetórios, e na sua entrada novamente nessa casa esqueceram. 
Seguindo esse mesmo raciocínio, ele quer dizer a toda a população 
do município de Iraí que jamais ele veio aqui para fazer amigos, 
mas sim para fazer o certo, e essa ideia dos vereadores ele acha 
que chega nessa casa, essa é a sua e espera que todo mundo 
pense dessa forma também. Falou que defende aquilo que é certo, 
critica aquilo que é errado e muitas vezes chega a dizer que, 
quando senta naquela cadeira de prefeito, parece que tem uma 
doença naquela cadeira. Infelizmente, é a realidade da situação, 
mas, de antemão, quer dizer à população que lá permaneceu por 
quatro meses como secretário do Turismo do município, onde 
desempenhou seu trabalho da melhor maneira possível, como ele 
pode, e ele acha que foi muito bem, modéstia à parte. Como 
secretário, ele fez sua parte, que era trabalhar e organizar a cidade. 
Quando se fala nessa casa que o município está melhor porque a 
chuva muitas vezes não apertou tanto quanto no mandato passado, 
mas chuva sempre é chuva, então é  azar de um e  sorte de outros, 
disse que as enchentes que tivemos no ano de 2024 estragaram 
muito o nosso Balneário Oswaldo Cruz, mas conseguiram dar uma 
cara melhor para aquele balneário, e agora, com a chegada da 
Paulinha, ele acha que melhorou um pouco mais e  são coisas 
dessa forma que nos deixam muito felizes.  Falou que fez parte 
dessa administração, e ele espera que essa doença que a gente 
comenta não contagie o prefeito que aí está, pois ele acha que tem 
que ser feito um trabalho para todos. Também falou que recebeu 
agora há pouco uma cobrança sobre o Beco dos Merêncio e ele 
não pode deixar de falar isso, porque ele acha que foram ditas 
algumas inverdades, sempre que se fala nessa casa cobra-se o 
serviço do Beco dos Merêncio, e ele quer dizer para aquela 
comunidade que no período eleitoral tinha gente pulando em cima 
daqueles tubos, fazendo vídeo e dizendo que iriam fazer um serviço 
que há muitos anos ou toda a vida, não tinha sido feito. Disse que 
durante o período eleitoral, os tubos estavam todos no galpão de 
obras e tinha tubo para terminar aquela obra daquela localidade, e 
quando passou a eleição sumiram aqueles tubos e se parou a obra, 
deixando as pessoas com a obra inacabada, com pedra em cima 
dos seus terrenos, pedras gigantescas, que não teve, agora a 
administração está tendo que fazer alguns reparos, teve que 
arrumar os terrenos do fundo das casas, que virou um caos para as 
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pessoas daquela comunidade. Então, são situações dessa forma 
que ele não pode deixar de frisar aqui, o certo seria dizer para 
algumas pessoas, que elas deveriam ir lá e terminar o serviço, 
inclusive alguns vereadores. Então, é por essas e outras que ele 
não pode vir aqui e passar a mão na cabeça de ninguém. e, de 
repente, seja por isso que ele é   odiado por alguns. E para finalizar 
o vereador quer dizer uma coisa muito clara, sem medo nenhum e 
ele não tem medo mesmo de dizer, que a população sempre está 
em primeiro lugar, e, enquanto a gente fazer as coisas erradas, não 
adianta querer dizer que o outro está errado.  E aproveita para pedir 
encarecidamente ao prefeito municipal que dê uma atenção para 
aquela comunidade e ver se consegue sanar aquele problema 
dessa comunidade, que está muito triste. A situação lá, inclusive 
nessa época de dengue, a gente vê aí vários casos de dengue bem 
naquela regiãozinha ali do Beco do Merêncio, por causa daqueles 
boeiros mal acabados, e das águas paradas que ficaram por lá, e 
termina agradecendo ao Presidente pelo espaço.  
 
 Vereador Gilson Conzatti:  O Vereador iniciou também saudando 
o Presidente, os  vereadores, público aqui presente, e as pessoas 
que nos assistem através do Facebook,  e disse que ao contrário do 
vereador gringo, ele  gosta de fazer amigos, ele  veio aqui para 
respeitar as pessoas como ele sempre respeitou e vai continuar 
respeitando, e quando se respeita, se conquista amizade das 
pessoas, muito mais do que amizade, se conquista o respeito das 
pessoas e a admiração das pessoas quando se tem esse respeito, 
quando não se fica cego em enxergar só o lado. E ele nesse todo o 
tempo que é vereador, conseguiu ter o equilíbrio das suas 
manifestações, as suas apresentações, os projetos apresentados, 
das defesas que ele faz com muita convicção. Então, ele quer 
saudar o vereador gringo que por quatro meses foi secretário do 
turismo aqui nesse município e fez um carnaval brilhante nesse 
município com o apoio da Câmara de Vereadores. Disse que eles 
não são amigos então, mas são parceiros porque colaboraram com 
a administração municipal, colaboraram com o secretário gringo lá 
na sua secretaria quando precisou e os vereadores apoiaram. 
Concordaram com tudo? Claro que não, mas o respeito está acima 
de tudo, mas quer desejar ao gringo uma boa retomada para essa 
casa, e que volte com a mesma determinação que esteve no 



Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

passado aqui, e ele não tem dúvida que vai vir. Falou que os 
vereadores e o gringo, que é o primeiro suplente hoje do Podemos, 
legalmente, considerando que o primeiro suplente não assumiu, 
abriu mão do seu mandato, assumindo o gringo pela lei, o primeiro 
suplente do Podemos hoje é Nelci Francisco do Amaral, pois o 
vereador primeiro suplente Isaías abriu mão sem assumir o 
mandato, então na medida em que não assumiu o mandato, 
renunciou ao mandato e assumiu aí a sua vaga o vereador Nelci 
Francisco do Amaral. Disse que talvez seja uma informação que 
muitos não têm, mas o Isaías deixou de ser vereador a partir de 
hoje, se um dia pensou em sentar nessa cadeira, nessa Câmara, 
não será nesta legislatura, vai ficar quatro anos como secretário da 
Fazenda ou não, mas para a Câmara, pela legislação, o vereador 
gringo tem a prerrogativa de ser o primeiro suplente.  O Vereador 
falou também sobre o projeto 038 que foi retirado pelo Executivo, 
um projeto que chamava atenção por duas coisas, primeiro, o 
motorista do prefeito em cargo CC, falou que os vereadores 
votaram na semana passada ou retrasada, dando condição para 
que os CCS fossem os motoristas dos cargos oficiais do município, 
e achou que poderia ter um representante dentre todos esses CCS 
que foram aprovados aqui nesta casa, que um deles poderia ser o 
motorista do prefeito, mas não, ele quer mais um. E pasmem, que 
Iraí iria ser o primeiro município no Brasil que ele conhece que ia ter 
um segurança para o gabinete do prefeito e do vice-prefeito.  O 
vereador falou que conversou com o prefeito na sexta-feira, disse 
para ele retirar o projeto, e ele respondeu que não iria tirar, e disse 
para fazer uma emenda, porque isso aí é um segurança para o 
prédio da prefeitura, só que o vereador foi ver a justificativa, e não é 
para os servidores da prefeitura, é para o prefeito e o vice-prefeito, 
inclusive para acompanhar o prefeito nas suas viagens, então, não 
foi um erro de redação, pelo contrário, foi uma intenção de se 
colocar um assessor para fazer a segurança do prefeito, do 
gabinete do prefeito e do vice-prefeito, está claro o projeto, e a sua 
justificativa também está clara. Disse que hoje lhe chamou a 
atenção que, no processo seletivo do município, dizem que 20 
pontos valeriam para a entrevista, ela estava marcada para hoje e 
foi desmarcada, e o pior é que não disseram quando vai ser a 
entrevista para as pessoas que bateram na porta da prefeitura para 
fazer essa entrevista hoje, então, espera que nos próximos dias 
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seja avisado qual é o dia que vai acontecer o processo seletivo, e 
as entrevistas do processo seletivo. Também disse que passou hoje 
pelo conselho tutelar e lhe chamou a atenção uma reclamação, que 
o pessoal lá está com uma impressora estragada e que não 
conseguem arrumar porque não tem recurso executivo, disseram 
que não têm 400 reais para ajudar na manutenção da impressora, 
no serviço de um trabalho exemplar do conselho tutelar do 
município. O conselho tutelar não é vinculado à prefeitura, é 
independente, mas trabalha para todo o município e inclusive auxilia 
a administração municipal e as famílias com suas crianças, então, 
ele gostaria de fazer esse apelo para que o pessoal desse uma 
atenção na estrutura do nosso conselho tutelar. E ao mesmo tempo, 
a nossa Secretaria da Assistencia Social parece estar sem telefone, 
já faz alguns dias que roubaram o telefone da Secretaria, mas não 
roubaram o chip, ficou o chip. Então, era para adquirir um novo 
aparelho para dar condição, pois hoje as pessoas solicitam 
atendimento e não têm, porque não há um número para isso, ao 
menos essa é a informação que tem para ser atendido pela 
Secretaria, através da nossa querida secretária Neli.  Falou também 
que ouvindo as pessoas durante os dias, que o Executivo está 
deixando de fazer algumas ações e alguns pagamentos porque a 
administração passada deixou o cofre vazio, e ele só  
quer lembrar, como já lembrou às pessoas, que só a Câmara de 
Vereadores abriu mão do seu orçamento em um milhão de reais.  E 
para onde foi esse dinheiro? Para o Caixa Livre do Município.  O 
Presidente Keio, o vereador gringo, o Gilson e os vereadores do 
ano passado, todos votaram o orçamento que deu essa condição 
para o Executivo Municipal ter, além do que ficou no caixa da 
administração passada, mais esse recurso que a Câmara abriu mão 
para deixar para o Executivo, então, um milhão de reais foi 
repassado pela Câmara de Vereadores. Também não pode deixar 
de falar sobre duas questões, dia 1º de junho vai ter a festa da 
polenta, se não o pessoal da corticeira lhe puxa a orelha lá que ele 
não falou. Então, todo mundo está convidado para o dia 1º de 
junho, primeiro domingo de junho. 
E também quer falar sobre o IPTU, pois tem muitos 
questionamentos sobre, e o IPTU só aumentou 4,68%, acho que é 
isso que foi aprovado aqui, que corresponde à inflação,  e o 
vereador Jacson pediu um minuto para falar que votou contra nesse 
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projeto, porém o vereador Gilson disse que   votar contra ou não, 
nesse momento não lhe interessa, porque legalmente é obrigado a 
votar a favor, porque a lei anterior já dizia isso, que além dos 
aumentos tinha que haver correção, nenhum imposto pode ser 
cobrado sem a correção, tanto os impostos federais, estaduais, se 
pegar e ver o IPVA, vai ter correção também, mas o que está 
chamando a atenção é que, em alguns casos, as pessoas estão 
dizendo que está subindo 100%, aí as pessoas têm que ir lá na 
prefeitura consultar, ver se teve uma ampliação no seu imóvel, 
alguma coisa nesse sentido, porque senão o pessoal com certeza 
fará a revisão, o aumento foi só 4.83%, que é esse o valor que se 
aprovou na Câmara de Vereadores, o restante foi congelado.  Para 
finalizar, também quer dizer uma outra questão que lhe chamou a 
atenção, é que a chefe do almoxarifado da prefeitura, que trabalha 
há 30 anos no prédio municipal, trabalha num lugar salubre, num 
lugar com segurança, num lugar com tranquilidade, está sendo feito 
uma sala no porão onde é um local insalubre, que tem depósito, 
inclusive de rato e barata, com umidade, arressem começaram a 
reformar uma sala para colocar a coordenadora do almoxarifado lá, 
e o vereador disse que ele quer sinceramente, não acreditar que 
seja uma perseguição política, mas foi dito  para ela,  "a cunhadinha 
do Mano Borges tem que ir para o porão mesmo", por um secretário 
do município, e o  vereador não está inventando, ele tem  dados, 
até porque foi feito um boletim de ocorrência nesse sentido. 
Então, isso preocupa, porque nós não podemos aceitar perseguição 
política em um município tão pequeno, com uma Câmara tão 
parceira, que tem a maioria absoluta aqui de oposição e está 
votando todos os projetos. O vereador acha que seria necessário 
repensar algumas coisas na administração municipal, 
principalmente, o respeito com os servidores, o respeito com o 
cidadão, o respeito com os vereadores, porque é isso que vai levar 
à harmonia entre os poderes. A palavra-chave é respeito, se nós 
não tivermos respeito, se faltar o respeito, se realmente acontecer o 
que estão nos desenhando aí pela frente, não vai ficar bom, porque 
aqui vai virar um ringue, vai virar uma guerra. E quem vai ganhar 
com isso? Ninguém. No ano passado, nós tínhamos uma oposição 
tranquila, que reclamava, que falava, que votava a favor, e agora 
nós temos uma oposição tranquila, que reclama, que fala e que vota 
a favor, então é esse apelo que o vereador faz para a bancada do 
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governo, e ele foi ver hoje, foi no porão da prefeitura, tirou fotos, 
está sendo feita uma reforma por uma empresa de Iraí, colocando 
piso, pintando as paredes, mas o vereador acha que não é por aí, 
as pessoas que estão ali há 30 anos passaram por muitos 
governos. E ele sempre diz e dizia nas eleições, as eleições 
passam, mas as pessoas ficam, o que vale são as pessoas, o que 
vale é o município, o que vale é o legado que a gente deixa, isso é 
o que realmente importa, o restante de nós ficar batendo boca, 
brigando, perseguindo, ou achando que isso ou aquilo vai resolver, 
não vai levar a lugar nenhum, não é bom para o partido político, não 
é bom para a Câmara de Vereadores, não é bom para a Prefeitura 
Municipal, para os cargos comissionados da Prefeitura, e, 
principalmente, não é bom para a comunidade. Então, se quisermos 
continuar, precisamos seguir algumas linhas. E projetos como esse 
038, ele já se manifestou que votaria contrário, porque já criamos 
muitos cargos na Prefeitura, além das contratações que acontecem 
todos os anos, quase 20 cargos foram criados no município de Iraí, 
e ele acha que, para um município do tamanho de Iraí, ter 10 
secretarias já é muito, agora, criar mais cargos de segurança, de 
motorista, acha que dá para conciliar. Por exemplo, precisa de 
segurança? Nós temos vigilantes que foram chamados, que estão 
nas escolas, e tem gente sobrando, tem processo seletivo, por que 
não chamar um desses vigilantes, que passou pelo processo 
seletivo, para fazer a vigilância da Prefeitura Municipal, seria muito 
fácil, muito tranquilo. Então, fica aqui o seu apelo, o seu pedido, 
dizer que nós, sim, estaremos sempre presentes para ajudar a 
comunidade, os vereadores fazem alterações, sim, mas sempre 
procuram dar condição para o Executivo fazer o melhor. Disse que 
está aqui há muito tempo e tem feito esse trabalho, e espera que, 
com a Administração Municipal, com o Prefeito, Vice-Prefeito, os 
secretários, tenham um bom trâmite, para que possam entregar 
mais para a sociedade, porque é isso que interessa, interessa o 
bem comum, ao menos da sua parte. E se é pelo bem comum, nós 
vamos votar sempre favoráveis, podem levar essa mensagem ao 
Prefeito Municipal, mas que também tenhamos o bom senso de 
cuidar da questão política, deixa isso para daqui a três anos e meio, 
o que passou, passou, ganharam a eleição, o outro perdeu a 
eleição, pronto. Vamos olhar para Iraí, e aqui, vereador Neco,  
precisamos dizer o seguinte, nós somos maioria aqui, e nem por 
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isso engessamos a Administração Municipal, nem por isso deixaram 
de destinar um milhão de reais para os cofres públicos, para 
investimentos na sociedade. 
 
Vereador Thiago Fernando Cerutti:   O Vereador Thiago iniciou 
cumprimentando o Presidente, e a todos que nos acompanham pelo 
Facebook.  O vereador quer dizer   que no próximo dia 27 estreia o 
nosso Campeonato Municipal de Futsal e gostaria de contar com a 
colaboração e a presença de todos, da comunidade em geral, para 
prestigiar, vai acontecer nas terças e nas sextas-feiras, disse que é 
feito na sexta-feira justamente para dar um movimento maior ao 
nosso comércio, então, que a população participe, incentive os 
atletas, e, com certeza, será um belo campeonato. 
Falou para o presidente, que hoje pediu um requerimento a respeito 
do parquinho, disse que acha muito bom o presidente fazer esse 
pedido, é uma obra muito bem feita, foi muito bem executada, ficou 
linda, ficou muito boa para as crianças, tanto é que todo mundo está 
elogiando.  Agora, o que gera uma dúvida na gente, como disse o 
vereador Nelci antes, é que, hoje, o presidente pede um 
requerimento, e não está errado por isso, mas, outrora, o presidente 
pesquisava e foi visitar uma obra que está irregular e está causando 
transtorno para o pessoal da Vila Lourdes, e aí não houve 
requerimento. Então, se o presidente começou a partir de agora, 
aprendeu, demorou para aprender e quer lhe dar os parabéns, mas 
por que antes não tinha esses requerimentos? Por que antes 
passavam as coisas irregulares? Disse que não sabe se o 
presidente o quer responder agora, mas fica aqui, a população tem 
que começar a entender que se cobrar de um tem que se cobrar de 
todos. O Presidente então disse que a respeito dos parquinhos, 
exatamente, foi brilhante mesmo, mas é um compromisso nosso, 
fiscalizar, e acha que também está de acordo, a respeito do 
calçamento da Vila Lourdes, ele não foi terminado ainda, ele 
continua nesta administração, e no momento em que foi entregue 
pela administração passada, ele arressem tinha sido começado. 
Então o vereador Thiago falou que a administração passada já tinha 
o projeto na mão, e está aqui a foto, é só pesquisar no Facebook da 
Câmara, e disse que a obra não vai ser continuada vai ser feito 
conforme foi feito o parquinho e, com certeza, vai vir a prestação de 
contas normalmente, mas assim, quando você faz para Pedro, você 
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faz para Paulo também. E outra coisa que acha engraçado, é a 
gente pede o requerimento de tudo aquilo que está sendo 
executado, mas e os parabéns pela obra? Será que não tem 
coragem de dizer "parabéns" porque é do lado contrário? Então, 
disse que tem que   olhar pelos dois lados, e que vai ceder uns 
minutos para o Vereador Nelci, que disse que   durante a manhã de 
hoje, eles informaram às pessoas que essa entrevista sairia no dia 
26 pela manhã, só para deixar claro. E outra coisa também, quando 
ele falou aqui, ele não falou que tem desrespeito com nenhum dos 
seus colegas vereadores, ele acha que sabe o que o vereador 
Gilson quis dizer com aquilo. Mas ele sempre teve o maior respeito 
com quem tem respeito com ele, porque ele sempre disse que o 
respeito é recíproco. E, mais do que bem colocado pelo Menegon, 
pau que dá em Chico, dá em Francisco, pois é justo. O Presidente 
então respondeu que na administração passada, e o Gringo 
também sabe, ele fez o requerimento convocando o engenheiro do 
município e também o engenheiro da obra lá da barragem, ele 
também foi até a Vila Salete, e foi desmanchada por duas vezes a 
quadra, entao disse que estão aqui para fiscalizar. Sobre a Vila 
Lourdes, o calçamento, parou, mas é para dar continuidade e está 
se dando continuidade nesse governo. Faltou metros, faltou. Então, 
vamos questionar, 
e  que o prefeito mande o projeto para esta casa para nós 
aprovarmos esses metros a mais. Se for um ou dois, enfim. Se for 
um, vai dar 500 metros vezes 50, não sabe quanto é o valor do 
metro, daria R$25 mil.  Disse que o vereador Gringo gastou R$145 
mil num carnaval, e o Presidente não é contra isso, mas ele gastou 
R$145 mil em dois, três dias, enquanto uma avenida lá, que vai 
custar agora para refazê-la uns R$25 mil ou que seja R$150 mil, 
mas olha a produção do nosso município. E Falando nisso, ele acha 
que a draga está trabalhando no interior e fazendo serviço, estava 
na Meneguetti outro dia, e ele espera que essa draga continue 
fazendo serviço nas lavouras, inteirando pedras para ajudar nossos 
agricultores. Mas isso tem que ser colocado mesmo, a gente tem 
que ver, e você o vereador também Thiago tem que fiscalizar, não é 
porque é do seu lado, mas tem que fiscalizar.  Ainda no espaço do 
Vereador Thiago, o Vereador Paulo Martins pediu um minuto para 
falar que a questão do parquinho, alguns pais e mães lhe 
procuraram sobre o balanço para cadeirantes, para as crianças 
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especiais. Então, que se identifique, porque parece que estão 
usando de forma inadequada aqueles brinquedos que seriam 
exclusivos para cadeirantes, que esses brinquedos sejam realmente 
específicos para quem precisa. O Vereador Gringo também pediu 
para falar que sobre a Vila Salete, e aqui também tem outra 
questão, veio novamente um pedido para o conserto daquela 
quadra, para refazê-la totalmente, disse que no ano passado, ele 
trouxe para essa casa algumas reclamações sobre a forma como a 
quadra tinha sido feita, e agora ela não tem mais condições de uso 
para as crianças. Elas estão se machucando porque tem um degrau 
muito grande, e ele já havia alertado aqui no ano passado. Agora, 
está orçado em R$ 92 mil para fazer essa quadra naquele local, 
sendo que já foram gastos R$ 70 mil.  O Vereador Thiago então 
finalizou sua parte dizendo que chegou até eles a reclamação do 
parquinho, e ele faz um apelo para à comunidade, especialmente 
aos pais, para que ensinem as crianças a respeitar os brinquedos, 
porque, senão, daqui a pouco, vai ser necessário trazer para esta 
casa um pedido para colocar vigilantes até nos parquinhos. Disse 
que a obra foi bem executada, foi bem feita e foi bem aceita pela 
sociedade, mas é importante lembrar que a obra não é do prefeito, 
nem dos vereadores, a obra é da população, então, que todos 
tenham essa consciência e ajudem a preservar. 
 
Vereador Guilherme Ferraz Souza:   O vereador também desejou 
boa noite ao Presidente, a quem está presente e quem acompanha 
de casa pelas redes sociais. O Vereador também quer começar 
desejando as boas-vindas ao nosso colega Gringo, e que ele seja 
muito bem-vindo a esta Casa Legislativa. Gostaria de falar um 
pouco sobre o programa RS Qualificação Recomeçar, disse que se 
trata de um programa de qualificação profissional que estão 
tentando trazer para o nosso município, ele conta com incentivo 
financeiro do Estado, para quem fizer um curso de 40 horas, é 
oferecido meio salário mínimo, e para quem fizer acima de 40 
horas, o incentivo é de um salário mínimo.  Então ele faz um apelo 
ao nosso Executivo para que realize o cadastro do município nesse 
programa, a fim de que possamos proporcionar essa oportunidade 
à nossa comunidade. Ele quer  também destacar o trabalho do 
grupo Amigos da Vila, que é um  grupo que conheceu recentemente 
e que tem realizado nobres ações em nosso município, disse que  
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teve a oportunidade de visitar algumas das instituições que já foram 
beneficiadas pelas iniciativas deles, ações realizadas sem fins 
lucrativos, apenas com o intuito de promover melhorias nos locais 
atendidos, e quer aqui reconhecer e engrandecer essa atitude do 
grupo, que hoje em dia, muita gente crítica, mas eles chegaram até 
nós apresentando soluções, disse que conversou com pessoas de 
algumas das instituições que já foram ajudadas, inclusive escolas  
onde funcionários, diretores e alunos demonstraram muita gratidão 
pelo que foi feito. E quer também dizer que concorda com seu 
colega Gilson, ele é totalmente contra qualquer tipo de perseguição 
política, tanto no Executivo quanto no Legislativo, disse que aqui 
nesta Casa, prezamos pelo respeito e pelo bem-estar de todos os 
funcionários e munícipes da nossa cidade. 
 
Vereador Miguel Angelo Strozak:   O Vereador cumprimentou o 
senhor presidente, nobres colegas vereadores e ao público que nos 
acompanha pelo Facebook.  Disse que gostaria de comentar sobre 
as suas indicações para a Comenda do Produtor Rural, o primeiro 
que indicou foi o nome do senhor Edson Luiz Folle, mais conhecido 
como Eto Folle, uma pessoa sempre disposta a trabalhar, sem hora 
ou dia, disse que  ele está há anos à frente da Associação da 
Agricultura da Barra Grande  dos Foles, que fica na residência dele, 
e tem se dedicado muito para manter a associação ativa e 
organizada, acredita que seja uma das associações que mais têm 
dado certo no nosso município, graças à união e ao 
comprometimento dos seus membros. Também indicou o nome do 
Maurício Lorenzato para receber o título de Cidadão Honorário de 
Iraí, ele nasceu e foi criado na mesma comunidade, estudaram 
juntos e, hoje, é empresário, sócio proprietário da LM Veículos. 
Outro nome que o vereador indicou para o título de Cidadão 
Honorário é o do Rodrigo Michelon, mais conhecido como Mine, da 
Teccel Celulares. Ele veio do município de Irani, inicialmente com a 
banda Cosmos Express, e criou raízes aqui em Iraí, formou sua 
família, estabeleceu seu negócio e vem contribuindo com 
empregos, impostos e ações que beneficiam a nossa comunidade. 
Sobre o parquinho, como já foi mencionado pelo colega vereador 
Neco, ele acredita que seria muito importante que o prefeito 
colocasse uma pessoa para zelar por aquele espaço, alguém 
responsável por limpeza e fiscalização. É uma obra nova, que 
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precisa durar por muitos anos, mas, infelizmente, há crianças que 
frequentam o local sem acompanhamento e se não houver alguém 
cuidando, há risco de deterioração rápida. Quanto às estradas do 
nosso município, disse que tem recebido muitos elogios, e acredita 
que isso é resultado do trabalho conjunto da equipe, todos estão se 
empenhando, independentemente de questões políticas, e é essa 
união que está trazendo resultados positivos.  Gostaria também de 
destacar uma informação repassada pelo colega Gilson, que o 
secretário estadual da Agricultura, Edilson Brum, anunciou que, 
com o decreto de situação de emergência, o município será 
contemplado com R$ 300 mil para patrulhamento e manutenção 
das estradas, isso será de grande ajuda aos nossos agricultores, 
que precisam de boas condições para o escoamento da produção, 
especialmente com o crescimento das colheitas. 
 
Vereador Paulo Martins:  O vereador quer começar parabenizando 
as palavras do vereador Miguel, especialmente na fala que ele 
disse que esse trabalho que vem sendo feito, quando ele menciona 
a união dos colegas, independentemente de partido político, é algo 
realmente admirável.  Disse que na primeira sessão desta Casa, ele 
disse que são oposição, sim, mas são uma oposição inteligente, e 
estamos aqui porque queremos o bem do nosso município, por isso, 
não podemos deixar que rixas políticas voltem a tomar conta desta 
Casa. Como disse também o colega Gilson, houve eleição, houve 
um vencedor. E agora? Vamos nos unir. Vamos pensar no nosso 
município, porque estamos aqui para ajudar, cada um através dos 
seus representantes, deputados federais, estaduais, senadores, 
buscando recursos e apoiando o desenvolvimento de Iraí. Disse  ao 
vereador Thiago que comentou que o campeonato começa agora, 
na próxima terça-feira, dia 27, ele agradece pelo convite e reforça a 
importância de que, sempre que houver eventos no município, o 
Poder Legislativo seja formalmente convidado.  Disse que tivemos, 
por exemplo, a cavalgada, aprovamos aqui um projeto referente ao 
evento depois que ele já havia acontecido, foram parceiros mesmo 
assim, aprovamos, colaboramos, mas não recebemos convite, e 
poderiamos ter participado mais ativamente. Disse que é o início de 
uma nova gestão, e valorizar o Poder Legislativo é fundamental, 
porque é aqui que as decisões acontecem, é aqui que se constrói, 
em conjunto, o futuro da nossa cidade. Então, fica aqui esse 
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recado, para que o vereador Thiago assuma esse compromisso de, 
sempre que houver um evento no município, encaminhar um 
convite oficial para o Poder Legislativo, é uma forma de respeito e 
reconhecimento ao papel desta Casa nas ações do município. 
Sobre o Requerimento nº 09, apresentado pela bancada do MDB, 
como o colega Gilson comentou, também acha muito importante 
que os nomes venham para esta Casa, pois muitas vezes a 
comunidade nos procura perguntando quem é o secretário, quem é 
o adjunto, e esse é o tipo de informação que precisamos ter 
oficialmente, para podermos repassar aos munícipes com clareza e 
responsabilidade. E quer também fazer uma menção especial ao 
Vitorino, que era uma pessoa incansável, não tinha dia, não tinha 
domingo, feriado ou chuva que o impedisse de trabalhar, fez um 
excelente trabalho pelo nosso município, e merece aqui todo o 
nosso reconhecimento e gratidão, sem dúvida nenhuma.  
 
 
Vereador Jacson Antonio Volpin:  O vereador saudou a todos e a 
todas, a quem nos acompanha pelo Facebook, aos funcionários 
desta Casa, ao público presente e aos colegas vereadores, também 
cumprimentou o vereador Nelci, que hoje assumiu uma cadeira 
nesta Casa Legislativa.  Hoje o vereador quer  falar sobre a 
diferença entre gestão e  de assédio moral, sendo que a gestão de 
pessoas deve ser realizada de forma respeitosa e ética, com a 
intenção de promover a dignidade profissional dos colaboradores, já 
o assédio moral tem como finalidade humilhar, degradar e ofender a 
dignidade de alguém, causando sofrimento físico e mental, 
inclusive, o assédio moral é considerado crime, conforme o artigo 
186 do Código Penal. Também falou sobre a perseguição política 
que além de penas criminais aos perseguidores pode gerar danos 
morais ao funcionário que ingressar com ação judicial, e a 
perseguição política pode configurar ato de improbidade 
administrativa, com consequências como a perda do cargo e a 
suspensão dos direitos políticos. Disse que a Lei nº 4.138 de 2021 
trouxe avanços na proteção de crimes de perseguição. Perseguição 
política, característica de alguns gestores, sem liderança, não 
todos, é uma forma de manipular e pressionar os servidores, sendo 
a remoção ou a transferência da secretaria um jeito velado de se 
perseguir. 
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Ao terminar o espaço dos oradores o Presidente da casa também 

fez o seu pronunciamento, o Presidente também quer dar as boas-

vindas ao vereador Gringo, novamente, a esta casa, disse que 

passaram quatro anos juntos e crê que vão passar um bom tempo 

novamente. E ele gostaria de responder aqui, e até por sinal que é 

muito sua amiga, a Eliane Riboldi. Ela mora no Loteamento, e ela 

perguntou do dinheiro da praça, então para começar, lá não é 

praça, é do parquinho, ela pediu onde é que está o dinheiro, R$ 100 

mil, do parquinho e do loteamento? Então primeiro que não é 

parquinho, lá vai ser uma praça, e quando é praça, ela é construída 

através da Secretaria de Obras, e disse que a Secretaria de Obras 

é mais demorado para poder liberar o dinheiro, e esse recurso é o 

dinheiro que vem de uma emenda do deputado estadual, acha que  

é também das primeiras emendas estaduais que vem aí, quer dizer, 

já veio mais, mas essa foi pedida há tempo, só que daí foi 

tramitando nas secretarias, ela está ainda na Secretaria de Obras 

para depois ir na Secretaria de Esportes. Então disse para a 

senhora, dona Eliane, que ela pode ficar tranquila que nesta casa 

não se pega isso que é o dinheiro, só corre para lá e para cá em 

busca do recurso, e também nem a administração passada pegou. 

Esse dinheiro está vindo devagar, e ele e o   Jacson estavam lá em 

Porto Alegre, juntamente com o Ismael da secretaria do amigo 

Costella, e ele informou que está  

tramitando na Secretaria de Obras. E também, sobre o assunto que 

o vereador Thiago falou, ele fiscalizava sim, disse que trabalhou 

muito nesses quatro anos, trazendo em torno de dois milhões e 

meio. Só que o seu trabalho é de boca a boca, de olho a olho, não 

gosta de redes sociais, então, de repente, o vereador não sabia que 

ele fazia essas cobranças com o prefeito. O Vereador Thiago então 

disse que não falou que ele não trabalha, é diferente uma coisa da 

outra, ele falou sobre a fiscalização, não que ele não trabalha, o 

Presidente então disse que se antes tinha um prefeito que recebia a 

pessoa independente de vereadores de partido lá no seu gabinete, 
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e ele queria continuar assim, até conversou várias vezes com ele, 

disse que é seu amigo, mas disse que o cara tem que trabalhar em 

conjunto para o município crescer, mas não se encontra o nosso 

querido prefeito, ou ele está em Porto Alegre, ou Brasília, ou 

Erechim, enfim o vereador falou que  é difícil. Aí, quando vai lá na 

prefeitura tem que passar em duas salas, quatro ou cinco, dando 

informações para todos, para depois chegar no prefeito, quando ele 

estiver. Também falou a respeito do IPTU, que o   

 vereador Gilson Conzatti fez um projeto nesta casa, no começo do 

ano, para congelar o IPTU, e muitas pessoas estão pedindo sobre 

isso, e quer deixar um pouco claro aqui, que foi congelado o IPTU, 

os aumentos, aqui por esta casa, de forma unânime, aí foi para o 

prefeito, o prefeito vetou o projeto, e voltou   para esta casa 

novamente, e foi derrubado o veto, por maioria absoluta, e o 

prefeito teria 48 horas para sancionar a Lei, se não ficaria para a 

Câmara para este presidente sancionar a Lei, então o Presidente 

sancionou. Aí, em conversa com o prefeito, foi conversado para de 

repente, não derrubar esse projeto, então o que poderia ser 

renúncia de receita, foi conversado e aprovado o projeto nesta 

casa, por 7 votos a 1. Também falou a respeito da Secretaria da 

Saúde, ele não sabe o que está havendo, é difícil para conseguir 

alguma coisa lá, não sabe se gastaram muito antes, mas ele só 

quer informar à população de Iraí que a Secretaria da Saúde tem 1 

milhão e 332 mil a mais do que o ano passado, além dessas 

emendas impositivas que virão, então não sabe se não conduziram 

bem nos primeiros meses, porque até  aquelas pilhas que vai no 

aparelho para verificar a pressão das pessoas, que quem usa esse 

aparelho é o agente de saúde eles tem que comprar, e no passado 

se dava. Então só afirmando aqui, que alguma coisa tem de errado, 

porque a população de Iraí é a mesma, o território é o mesmo, tudo 

é a mesma coisa e você tem 1 milhão e 332 mil a mais, e está com 

dificuldade para conseguir as coisas naquela secretaria.  Sobre a 

secretaria de Obras, tem que parabenizar sim, e tem que 

parabenizar também as pessoas que trabalham lá, mas se dizia que 
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a draga estava estragada, que estava com problema, desde o 

começo do ano, ou eles arrumaram um profissional para trabalhar 

agora, porque o profissional daquela máquina é secretário de obras, 

e ele não queria trabalhar nessa máquina. Mas ele crê que  

ela está fazendo já os serviços para os agricultores, porque a 

semana passada ela se encontrava na Meneguetti inteirando as 

pedras numa propriedade, então quer dizer que essa máquina está 

com condições de trabalho. Sobre a Secretaria da Educação 

também tem muitas reclamações e quer informar para pessoas de 

Iraí, ele acha que não aumentou muito os alunos, ou sei lá, porque 

também se tem um valor expressivo a mais do que o orçamento do 

ano passado, tem 1 milhão e 731 mil a mais do que o ano passado, 

e também está tendo dificuldade então alguma coisa tem que estar 

errada. Para finalizar o Presidente falou que estão aqui para ajudar 

também, não só para criticar, parabenizar os parquinhos, que estão 

muito bem feito, por sinal, e ele só pediu aqui sobre os recursos que 

foram investidos, e que vai sendo investido ainda, ele crê que tem 

mais um parquinho para ser feito. E sobre a perseguição política, 

está havendo sim perseguição, então pede ao prefeito, aos 

vereadores, que ele peça aos secretários, as pessoas que fazem 

parte, para ter aquela união, conversa, um diálogo bom com as 

pessoas, porque não vai levar a lugar nenhum, a   Enir, portanto, 

faz 30 anos que trabalha lá, o Presidente trabalhou um tempo com 

ela, e disse que ela é uma pessoa muito legal, mas ele crê que vai 

ser normalizado essa questão.  O Vereador Thiago então disse que 

a respeito dessa perseguição política, veio até ele uma pessoa 

conversar sobre um assunto que seria, mais ou menos, esse que 

estão comentando, inclusive, ela  é parente do Presidente, a Leila 

Larentis,  não sabe muito bem o que aconteceu, então vai procurar 

ela durante esses 15 dias próximos e vai trazer o que realmente 

aconteceu com ela, e o vereador Thiago não está defendendo e 

denegrindo ninguém, mas, segundo ela, ela foi demitida da escola 

em que trabalhava em uma reunião feita por membros do partido do 

MDB, dentro da escola, na qual só uma pessoa trabalha na escola. 
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Então, esse caso da Enir, se está sendo feita a obra, vamos esperar 

terminar a obra e vamos ver o que vai acontecer, se realmente vai 

ficar nessa mesma descrição que o vereador Gilson falou, e depois 

se   toma certas atitudes que não é justo realmente para ninguém. 

Por fim o Presidente quer agradecer as famílias da rua Malvín 

Jones, que é lá do bairro militar, e lá, realmente, tinha uns buracos 

que não tinha mais condições, até o próprio ônibus escolar passava 

lá e ficava com muitos problemas nos pneus, então a família 

Meazza fez um reparo por cima com britas, que por uns dias vai 

durar. O vereador Thiago novamente pediu um espaço para falar 

que a obra começou hoje, lá do lado do presídio já começou, só que 

são muitos buracos que deixaram pra eles, né? Então, vai ser feito 

devagar, devagar vai chegar em todas as ruas do município. Por fim 

o Presidente agradeceu a comunidade de Santa Maria Goretti, o 

vereador Jacson também estava lá na festa dos idosos, estava 

muito gratificante, e no dia 11 também, estiveram no bairro militar 

na festa da Nossa Senhora de Fátima, no Dia das Mães, que por 

sinal, foi muito bem recebido, então agradece aquele povo do bairro 

militar. E ontem, aqui na Igreja Matriz, na Cripta, disse que foi muito 

boa a festa, e a cerveja estava gelada, né, vereador Jacson? Então 

agradece então essas pessoas, a carne estava muito boa, tinha 

mais de 30 pessoas junto com o Presidente lá, fazendo a festa. 

Então, agradece a todos e tem continuidade, nas noitadas de 

novena até o dia 24. Dou por encerrada está presente sessão. 

Nada mais havendo a ser tratado o Presidente agradeceu a 

presença de todos, e convidou os Vereadores para a próxima 

sessão ordinária a ser realizada dia 02 de junho de 2025, as 18h.   

Eu, Cristiane Bastian Assessora Parlamentar lavrei a presente ata, 

sendo a mesma aprovada por 07 votos favoraveis com ausência do 

Vereador Jadir Jacinto. 


